

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Подписка и объявления (по тарифу) принимаются в книжном магазине П. И. Макушина в Томске и Иркутске. Многогородные требования удовлетворяются в редакции.

За смену адреса многогородных в этом году вычитается 50 коп. при первом же перемене адреса. Подписка на многогородные издания производится по отдельным ценам по сроку доставки.

Контракт редакции «Сибирской жизни» с редакцией П. И. Макушина открыт для справок и объявлений по адресу: редакция «Сибирской жизни» в Иркутске, в здании бывшей редакции «Сибирской жизни» с 9 до 12 часов утра и с 6 до 8 в. веч. Телефон № 6.

Присланные в редакцию статьи и сообщения должны быть по возможности краткими и содержательными. Редакция не несет ответственности за возвращенные материалы. Статьи, признанные нужными, принимаются в редакцию три месяца в том виде, в каком они представлены. Редакция не несет ответственности за возвращенные материалы.

Отдельный № 3 н.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛЕ ПРАЗДНИКОВЪ.

Отдельный № 3 н.

Отделения конторы редакции «Сибирской жизни» для приема подписки и объявлений: в Москве—Покровка, д. перни Юлиана Прядкина. Главная уполномоченная И. К. Голубева. Телефон № 2204. — в Петербурге—Контора Бруно Валентиновича Шенкеля пр. ут. Екатерининский кан. № 27. 18). — в Барнауле—пр. вышних складов о-на поперек о начальной образов.—Омск, у И. Ф. Соколова, Почтовая ул., д. Кудачинского, — Красноярск—у И. В. Штедлера (Гостиница д. 67, против аптекарского магазина Грайфа). — Мариинск—библиотека А. Е. Шиткина.

VII годъ издаши.

Кромѣ того объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ свои главные конторы или правленія въ Сибирѣ, принимаются въ центральной конторѣ объявленія Торгового дома Л. и Э. МЕЦЦЛЕ и К° въ Москвѣ, Мясницкая улица, домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербурѣ, на Большой Морской улицѣ, домъ № 11-й и въ конторѣ объявленій Л. ШАБЕРТЪ, въ Москвѣ, Морская, устья Златоустинскаго переулка, домъ Хлодчинскаго, телефонъ № 1820.

МОСКОВСКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ

КОНТОРЫ РЕДАКЦІИ

ДЛЯ ПРИЕМА ПОДПИСКИ И ОБЪЯВЛЕНІЙ:

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ,

ИНЖЕНЕРЪ,
ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО СИБИРИ,
КОРМЧІЙ,
ДОРОЖНИКЪ ПО СИБИРИ,
ВСЕМИРНОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ,
ИЛЛЮСТРАЦІЯ.

ЗВѢЗДА,
СѢВЕРНЫЙ КУРЬЕРЪ,
ЭЛЕКТРИЧЕСКІЙ ВѢСТНИКЪ,
ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ВОЛГѢ,
ПРОМЫШЛЕННЫЙ МІРЪ,
ЖУРНАЛЪ НОВѢЙШИХЪ ОТКРЫТІЙ И ИЗОБРѢТЕНІЙ,
и мн. др. изд.

Смѣты торговымъ фирмамъ, желающимъ помѣстить объявленія, выносятся бесплатно.

МОСКВА
Покровка, д. № 52 | Телефонъ № 2204.
Управляющій отдѣленіемъ И. Н. Голубевъ.

Для телеграммъ: **МОСКВА—ГОЛУБЕВУ.**

ОТДАЮТСЯ

ВЪ АРЕНДНОЕ СОДЕРЖАНІЕ

завою выстроенныя зданія: первое каменное на Воскресенской горѣ, на Солонной площади и второе деревянное на театральномъ на Свѣной площади. Условія аренды можно узнать ежедневно въ Городской Управѣ, кромѣ дней неурочныхъ, съ 10 до 2-хъ часовъ дня.

Помощникъ присяжнаго повереннаго

Михаилъ Рафаиловичъ Бейлинъ.
Язской пер., д. Баранова.

ПРИЕМЪ отъ 9 до 10 час. утра и отъ 5 до 7 час. вечера.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ

П. И. МАКУШИНА

ВЪ ТОМСКѢ.

№ 2-й

РЕКОМЕНДУЕТЪ

ДУХОВНЫЯ СОЧИНЕНІЯ:

Архангельскій. Входъ Господень въ Иерусалимъ и Страстная седмица 1,75
Тоже 2,50
Св. Великій постъ 1, —
Тоже 1,50
Орловъ. Непокореніе въ Велик. Суб. (трио) 40
Металловъ. Егип. славыи ученики. 30
Григорьевъ. Пѣнье въ Среду и Четвергъ въ 5-й недѣлѣ Великаго поста 40
Металловъ. Се жеишхъ грядетъ въ полунощи Архангельскій. Да не обратитъ молитва моя Зайдѣвъ. Великопостныя службы, парт. 1,50
Львовъ. Да молчитъ пѣния плоть, парт. 20
Металловъ. Благообразный Іосифъ, голос. 40
Вирюковъ. Въ ризахъ Вавилонскихъ, голос. 20
Алдомаковъ. Ныль сила небесная, парт. 30
Вирюковъ. Покаяніи отверни мнъ двери, голос. 40
Григорьевъ. 17-я псалма (Непокореніи), поемъ въ Великую Субботу и всенія, парт. 60
Воронковъ. Рабобини благодарамъ, парт. 20
Григорьевъ. Великій думи мѡя Госода, парт. 40
Смирновъ. Пѣние Великопостное (Великое поученіе) 20
Вартаицкій, Благообразный Іосифъ, парт. 50
Чертовъ твой, перел. съ Киевск. пѣт. гол. 25
Галуппи. Платю учениу, голоса 20
Григорьевъ. Волною морскою, голоса 60
Вартаицкій. Вечери Твоеи тайни 25

Церковно-Пѣвческій сборникъ, 1. парт. гол. 3,50
Орловъ. Пѣвческія азбука 50
Соловьевъ. Краткое руководство къ церковно-пѣвческому изученію церковнаго пѣнія по кантатной пѣтѣ 20
Кругъ церковныхъ пѣніи (Примсы) 2
Попковъ. Сборникъ церковныхъ пѣніи (седмица 1-я святаго и Великаго поста) 2,25
Смоленскій. Курь хоровъ церковъ пѣниа 1'я 2
Рижскій. Учебникъ церковнаго пѣнія 85
Григорьевъ. О православіи, церковн. пѣни 25
Кавалевскій. Обязательное руководство къ изученію постаго церковнаго пѣнія 40
Копенскій. Краткая исторія церковнаго пѣнія въ церкви вселенской и мелодическаго пѣнія въ русской церкви 1-25

СИБИРСКІЙ

Торгово-Промышленныи

КАЛЕНДАРЬ

на 1900 годъ.

Изданіе Ф. П. РОМАНОВА.
цѣна 2 РУБЛЯ.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

XVI публичная лекція по русской исторіи

Н. В. БОРЗОВА

бесплатная библиотека

пятница, 3 марта 1900 г., въ 8 ч. веч.

Значеніе крѣпостнаго права въ жизни русскаго народа второй половины XVIII в при Екатеринѣ II.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 2 марта.

68-й тиражъ билетаго второго внутренняго съездиньями займа.

№ серия.	№ билета.	Сумма выиграла.	№ серия.	№ билета.	Сумма выиграла.
18346	49	200600	18750	34	
5397	41	75000	13295	16	
13580	39	40000	10826	11	
7273	24	25000	8427	38	
17944	22		142	22	
8763	4	10000	2308	50	
12150	38		14346	42	
6228	17		15536	32	
16059	21		9622	22	
12145	6	8000	262	5	
15970	2		5288	43	1000
19738	21		10063	21	
2113	9		2910	26	
19967	25		11612	28	
8789	20		2063	31	
14337	31		10868	43	
10694	46	5000	2248	47	
19097	1		14128	32	
16724	20		195	45	
15867	44		15655	26	

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

1 (14 Марта.)

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Министръ Императорскаго Двора, открывавшій на четыре недѣли за границу, объявляетъ, что на время отсутствія Высочайше повелѣно возложить управление дѣлами министерства Императорскаго Двора на исполняющаго должность управляющаго Кабинетомъ Его Величества, генералъ-майора Рудзевскаго, а по уѣздамъ—на исполняющаго должность начальника главнаго управления уѣздовъ, генералъ-майора князя Кочубей.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Сегодня, въ годовищю для кончины Царя-Освободителя, въ Петропавловскомъ соборѣ отслужены литургия и лѣтня, которая совершилъ придворный протопресвитеръ Яншинъ. Присутствовали Государь Императоръ, Императрица Марія Феодоровна и Александра Феодоровна, Государь Наслѣдникъ, великіе князья, великія княгини и князья.

— Болгарскій дипломатическій агентъ возлагаетъ сегодня, по случаю дня кончины Императора Александра II-го, въ Петропавловскомъ соборѣ вѣнокъ на гробницу Царя-Освободителя Болгаринъ.

РЕВЕЛЬ. Взрываніе камня внутри броненосца «Адмиралъ Апраксинъ» окончено. Начинается задерживаніе течи, которое, по мнѣнію спасательнаго общества, продлится съ мѣсяцъ.

ПЕНЗА. Убийца протоіерея Масловскаго отсыпанъ и въ преступленіи сознался; это крестьянинъ.

ГААГА. Правительство взяло въ наемъ большое зданіе, гдѣ будетъ засѣдать постоянно бюро междунагоднаго третейскаго суда.

ГААГА. Въ совѣтъ министровъ обсуждалась просьба президента Крюгера о посредничествѣ, но мало вѣроятно, что бы было принято рѣшеніе безъ предварительнаго осведомленія у другихъ заинтересованныхъ правительствъ.

ЛОНДОНЪ. Палата лордовъ. Маркизъ Салisbury прочелъ сообщеніе Крюгера, а также отвѣтъ на это сообщеніе. Въ отвѣтній денетъ сказано, что англійское правительство можетъ отвѣтить только, что оно не намѣрено согласиться на независимость Трансваля или Оранжевой республики.

— Изъ Гершеля сообщаютъ, что Вирклистъ вновь занялъ отрядомъ кавскаго полка подл командоу майора Гаука.

— «Times» сообщаютъ изъ Лоренсо-Маркевъ, отъ 28 февраля: завтра выѣзжаетъ въ Европу назначенная для переговоровъ о мирѣ миссія буровъ. Миссія состоитъ изъ Финнеа и Вольмаруа Вессела.

— Агентство Рейтера опубликовало слѣдующее сообщеніе: на просьбу трансваальскаго правительства о посредничествѣ или вмѣшательствѣ, германское правительство отвѣтило, что оно вынуждено отклонить просьбу, потому что оно того мнѣнія, что война его совершенно не касается. Результатъ обращенія Трансваля къ другимъ державамъ еще не извѣстенъ. На это «Агентство Вольфа» замѣчаетъ: по наведеннымъ нами справкамъ, вышеприведенное сообщеніе не вѣрно и дѣло обстоитъ такъ: правительство обихъ республикъ обратилось черезъ консуловъ въ Преторію къ плѣдому ряду большаихъ и малыхъ государствъ съ просьбой о дружественномъ посредничествѣ. Германское правительство отвѣтило на это, что оно охотно готово содѣйствовать посредничеству, какъ только будетъ найдено основное условіе для этого, то-есть, когда будетъ удовлетворено, что оба противника желаютъ посредничества.

— «Times» телеграфируютъ изъ Мейкинга: гарнизонъ сильно страдаетъ отъ осадъ.

Открыта подписка на издание ИМПЕРАТОРСКАГО Вольнаго Экономическаго Общества

„НАЧАЛЬНОЕ НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ВЪ РОССИИ“

подъ редакціей членовъ И. В. Э. Общества Г. А. Фальборна и В. И. Чарнолускаго.

Въ программу изданія, являющагося результатомъ перваго, охватывающаго всю Имперію, изслѣдованія положенія въ Россіи народнаго образованія, входятъ изученіе всѣхъ типовъ, положенія и состава учителей и учащихся въ нихъ, средствъ ихъ содержанія, постановки учебно-воспитательной, административной и финансовой стороны народнаго школы и т. д. Все изданіе заключаетъ въ себѣ свыше 200 печатныхъ листовъ большаго формата въ 8 томахъ in folio и состоитъ изъ текста, многочисленныхъ диаграммъ и картограммъ, статистическихъ таблицъ по губерніямъ, районамъ, уѣздамъ и городамъ Имперіи.

Цѣна за все изданіе по подпискѣ: 25 рублей, въ прочныхъ папкахъ 28 рублей. Допускается расрѣнка при подскѣ 10 рубл. и при выходѣ каждаго тома, начиная со втораго по 5 рубл. По закрытіи подписки цѣна будетъ повышена.

Первый томъ изданія (XX+407 стр.) вышелъ изъ печати и немедленно высылается подписчикамъ. Цѣна перваго тома въ отдѣльной продажѣ 6 рублей. Второй томъ печатается.

Подписка на изданіе принимается: въ С.-Петербурѣ, въ И. В. Э. Обществѣ (Забалканскій пр., д. 33) и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

РАСПРОДАЖА

обстановкѣ оуагъ Успенской писчебумажной фабрики

Т-ва А. ЩЕРБАКОВЪ и К°

свѣчки, курительныя, разн. типографскія, бумажныя, чайныя, мушкетерскія, оборотныя, желѣзныя, бѣлыя, желтыя и розовыя, конверты, учебныя тетради, вывѣтки, вывѣтки, канцелярскія принадлежности, перья и пр. съ значительною скидкой съ цѣны прѣдѣла.

Бумага опускается только толами.

СДАЕТСЯ ВЪ АРЕНДУ УГЛОВОЙ МАГАЗИНЪ подл Карповской гостиницы въ 2 часовъ въ Звѣздѣ же ПРОДАЕТСЯ МАГАЗИННАЯ ОБСТАНОВКА Желаящій купить или узнать условія аренды, а также вообще всѣхъ, вывѣдшихъ расцѣны и дѣла съ фирмой А. Щербакъ и К°, проситъ обращаться по Анисовой ул., въ д. Касряевскаго въ доврѣнну му Т-ва М. А. Тимофееву.

Въ пользу Томскаго общества вспомощ. рабочимъ и служащимъ горныхъ и золотыхъ промысловъ и женской Воскресной школы г. Томска

имѣетъ быть

ВЪ СУББОТУ, 4-го МАРТА 1900 года, въ актовомъ залѣ университета

вторая и послѣдняя публичная лекція:

„МІРЪ ЗОЛОТА И АЛМАЗОВЪ“.

(Назъ путешествія по Южной Африкѣ и Австраліи)

г-ри инж. В. С. Реутовскаго.

Содержаніе II-а лекціи.

Движеніи и размѣненіи матеріи, какъ и обходима основа жизни. Извлеченіе горныхъ породъ, какъ единственная черта золотодобывающаго вѣстопродвиженія. Рельефъ золотодобывающаго вѣстопродвиженія. Виды золотодобывающаго вѣстопродвиженія. Золотые рудники колоній Викторіи (Балларатъ и Бендиго), колоній Куинсленда (гора Морганъ). Золотодобывающаго вѣстопродвиженія въ Австраліи. Золотодобывающаго вѣстопродвиженія въ Южной Африкѣ (гора Морганъ). Золотодобывающаго вѣстопродвиженія въ Австраліи. Золотодобывающаго вѣстопродвиженія въ Австраліи. Золотодобывающаго вѣстопродвиженія въ Австраліи.

Начало въ 8 ч. веч.

Цѣна мѣстамъ на каждую лекцію: 1-го ряда 2 р. 50 к., 2-го ряда 2 р., 3-го—1 р. 50 к., 4-го и 5-го 1 р. остальныя рядовъ—75 к. Мѣста за стульями 50 к. Въ день лекціи при входѣ въ залъ. Учасіеосъ не платитъ поужину.

Билеты заблаговременно можно получить у лектора (въ золотодобывающаго вѣстопродвиженія) и у секретаря общества (И. П. Бересневича (Неческая ул., д. Лейбъ-ина) первыхъ трехъ рядовъ; остальныя рядовъ въ Технико-Промышленномъ Бюро и въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

Въ воскресенье, 5 марта, на ипподромѣ Томскаго Об.—ва охотниковъ конскаго бѣга

БѢГА.

Между прочимъ, будутъ разыграны призы по подпискѣ между коннозаводчиками—членамъ Том. Об. ох. кон. бѣга въ 500 р. для лошадей полнаго возраста и дополнительный призъ для скаковыхъ лошадей простой породы, дист. 3 вер.

СПРАВКИ

ПО ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНЫМЪ ДѢЛАМЪ

выясненіе переборовъ, вознагражденія за несвоевременную доставку, недостачу и порчу грузовъ, повѣрка правильности выписанныхъ платѣжей и времени доставки, въ отношеніи соблюденія сроковъ—за умѣренное вознагражденіе. Мелкія справки многогороднымъ съ количествѣмъ веретъ между станціями русскыхъ ж. д., кратчайшихъ направленій между ними, стоимости пассажирскаго билета и провоза багажа и грузовъ—за три семикопѣечныхъ марокъ. Адресъ: книжный магазинъ П. И. Макушина, П. А. Зиссеръ.

ВЪ ТОМСКОЙ

Городской Управѣ

принимаются заказы по доступнымъ цѣнамъ на составленіе плановъ и постройку и выкопировокъ изъ городского плана.

Продается домъ и большое мѣсто, Печавская, № 19. 1—3

!!! НОВОСТЬ !!!

для роля въ 2 руки

Соколовъ П. И. Дума на Уралѣ (нальсь фантазія) 75 к.

Deux marseuses (M. 1. Adieu, marseuse 50 к.

2. Petite Berceuse 50 к.

Высокозначимыя всѣмъ воспользовавшимся большими успѣхами въ многихъ городахъ Россіи и Сибиріи

МУЗЫК.-ИНСТР. ТОРГОВЛЯ

П. И. МАКУШИНА въ Томскѣ.

ИМПЕРАТОРСКОЕ РУССКОЕ М. О.

ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

симъ извѣщаетъ, что 4-й УЧЕНИЧЕСКІЙ ВЕЧЕРЪ состоится въ субботу 4-го марта въ помѣщеніи Муз. Классовъ. Нач. въ 8 ч. веч.

Лишь имѣющихъ выигрыши съ лоттерей-аллегри покорявше просятъ такые получить въ помѣщеніи Муз. Классовъ. Выигрыши не взятые до воскресенья 5 марта будутъ считаться пожертвованными Отдѣленію.

Ветеринарный врачъ

В. П. ИВАНОВЪ.

лечить больныхъ животныхъ, у бѣдныхъ бесплатно.

В. Погорная, д. № 39.

ТЕАТРЪ КОРОЛЕВА.

Въ пятницу, 3-го марта, предствлено будетъ

ДЕМОНЪ.

Опера въ 3 д. и 6 акт., муз. Рубинштейна.

НАЧАЛО ВЪ 8 ЧАСОВЪ ВЕЧЕРА.

Цѣна мѣстамъ обыкновенная.

Мѣщадельовъ.

Пятница, 3 марта.

Муз.: Евровія, Кавалова и Васильева; св. Зинина и Зюда. Преп. Шама дѣмъ.

ды: питаются кониной и хлѣбом, испеченным изъ конского фуража; тифъ, дисентерия и дифтеритъ свирѣеваютъ эндемически; особенно ужасно страдаютъ женщины и дѣти; туземцы умираютъ съ голода.

ЛОНДОНЪ. Изъ Лундисека телеграфируютъ отъ 29 февраля: два британскихъ офицера съ отрядомъ солдатъ вѣтрѣли сегодня многочисленный отрядъ инсуррентовъ, явившихся съ дѣлю выдать 5900 ружей и массу боевыхъ припасовъ. Ожидается сдача еще большого числа инсуррентовъ. Среди сдавшихся инсуррентовъ находится три фельдшера. Въ выданныхъ ими боевыхъ припасовъ оказались также вырванные снаряды. Папные показались, что и другіе инсурренты сдались у Берлеяского прохода. Къ командиру Гедену Кроуе, оказавшему во главѣ своего отряда сопротивленіе Брайату, посланы гонцы, чтобы увѣдомить его о сдачѣ инсуррентовъ. Кроуе пришелъ въ негодованіе, узнавъ, что ораженые буры бросили его на произволъ судьбы. Берлейскій округъ отпочинетъ отъ неприятеля.

По свѣдѣніямъ „Times'a" обмѣнъ делами между президентами южно-африканскихъ республикъ и Салисбори нескоро не отразился на мѣропріятіяхъ правительства, направленныхъ къ побѣдоносному окончанію войны. Никакого перерыва въ отравѣ войскъ и жизненныхъ припасовъ не произойдетъ.

ЛОНДОНЪ. Королева отправится въ Ирландію 4 апрѣля.

Отвѣтъ Салисбори Кроуэру и Шейну признается вообще утренними газетами достойнымъ государственнаго человѣка и хорошо обдуманнымъ. Съ другой стороны высказываются мнѣнія, что другіе вредятъ самимъ себѣ, предъявляя сумасбродныя требованія.

Палата общинъ. При второмъ чтеніи были о военныхъ займѣхъ, Лауберъ протестовалъ противъ телеграммы маркиза Салисбори къ президентамъ Трансваальской и Оранжевой республикъ, при чемъ замѣтилъ, что телеграмма эта является столько же преступленіемъ, сколько ошибкой. Гиксъ-Вичъ помянулъ, что подписка на заемъ покрыта въ десять разъ и выразилъ надежду, что какъ въ имперіи, такъ и въ колоніяхъ, въ каждомъ предствилась случай подписаться на заемъ. Большой успѣхъ займа объясняется какъ сильнымъ патристическимъ духомъ страны, такъ и желаніемъ выгоднаго поимѣній денегъ. Уильфридъ Лоусонъ протестуетъ противъ денсина лорда Салисбори. Затѣмъ были приняты во второмъ чтеніи большинствомъ 268 голосовъ противъ 22.

КАПИТАДЪ. Сенатъ Родесъ увѣжаетъ въ Англію.

КАПИТАДЪ. Френчъ вступилъ въ Влумфонтейнъ.

СТОМБЕРГЪ. Вооруженная сила Бранбита ретуши въ воскресенье утромъ въ Авальборгъ, послѣ того, какъ невѣритель, послѣ жаркаго боя, прохочиваемаго въ субботу, переправился ночью на противоположный берегъ рѣки.

ПРЕТОРИА. Сегодня утромъ прибылъ сюда Жуберъ для совѣщаній съ правительствомъ. Никакого официального сообщенія относительно переговоровъ о мирѣ еще не последовало.

ДУРВАНЪ. Уорренъ находится здѣсь съ частью своей дивизіи. Неизвѣстно, куда они намѣрены отправиться съ войсками.

ВАШИНГТОНЪ. Палата представителей, большинствомъ 166 противъ 120 голосовъ

утвердила докладъ комиссіи о финансовомъ биллѣ.

— По просьбѣ президентовъ Кроуэра и Шейна, Америка предложила Англии свои услуги, какъ посредника, для возобновленія мира; но предложеніе это было отложено въ такихъ же вѣжливыхъ и сердечныхъ выраженіяхъ, въ какихъ оно было сдѣлано. Говорятъ, что сдѣланныя Англией предложенія были редактированы такъ, что никоимъ образомъ нельзя было приписать Америкѣ желаніе вмѣшаться не въ свое дѣло.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Бывшій генеральный консулъ южно-африканской республики Монтею Уайтъ, бесѣдуя съ репортеромъ газеты „Advertiser", высказалъ, что, по его мнѣнію, великія державы поддерживаютъ Соединенные Штаты въ случаѣ, если они сдѣлаютъ шагъ въ направленіи къ вѣнзельству въ южно-африканскую войну. Онъ держится мнѣнія, что европейскія державы только ждутъ такого шага. Дѣло въ томъ, что если бы вмѣшалась европейское государство, то это разстроило бы гармонію на материкѣ, такъ какъ большая часть державъ имѣютъ интересъ въ Африкѣ, а потому могли бы возникнуть сомнѣнія на счетъ причинъ предпринятаго шага. Но Соединеннымъ Штатамъ никакъ нельзя приписывать свои корыстныя мотивы.

ТУЛУЗА. Доминиканецъ Санъ Дидонъ, прибывшій вчера сюда, скоропостижно скончался.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. На пути посольства относительно проектируемаго повышенія таможенныхъ пошлинъ на три процента, Порты отбѣили, что сохлѣбятъ объ опубликованіи этого въ мѣстныхъ газетахъ. Повышеніе пошлинъ, дѣйствительно, проектируется, но предварительно этому Порты постараются войти по этому предмету въ соглашеніе съ державами.

Затруднительное положеніе.

(Страницка изъ жизни новоселовъ.)

Много писалось о жизни переселенцевъ въ Сибирѣ, обследовалось ихъ семейное и имущественное положеніе, разрабатывались цифровыя данныя такихъ изслѣдованій, но, насколько намъ извѣстно, изслѣдователями до сихъ поръ мало обращалось вниманіе на одну хозяйственно-экономическую сторону переселенческаго быта, имѣющую между тѣмъ весьма важное значеніе.

Мы имѣемъ здѣсь въ виду *недомоч и стѣ* переселенцевъ, *приобретенную на родинѣ, и неуклонно сдѣлающую за ними по пятнадцати мѣсяцъ ихъ новаго водворенія. Изслѣдованіе размѣровъ этой недомочности, въ моментъ предшествующей переселенію, могло бы высвѣтить съ большимъ приближеніемъ къ истинѣ, чѣмъ теперь, экономическую состоятельность переселенцевъ—крестьянъ и уяснить причины, мѣшающія многимъ изъ нихъ быстро и прочно осѣсть на новыхъ мѣстахъ.* Интересной иллюстраціей таго затруднительнаго, почти безвыходнаго положенія, въ какое попадаютъ переселенцы, благодаря *недомочамъ*, накопившимся въ Европейской Россіи, и перечисленнымъ вмѣстѣ съ ними въ Сибирь, могутъ служить нижеприведенныя данныя, почерпнутыя нами изъ официального источника.

Около половины истекающаго десятилѣтія, крестьяне Самарской губерніи г.р. Сидоровъ и братья Ив. м. Фед. Суш—вы по

ресеялись въ Акмолинскую область, гдѣ и были причислены къ обществу крестьянъ с. Петропавловскаго уѣзда. Въслѣдъ за тѣмъ самарская названная палата увѣдомила самарскую губернскую земскую управу, что поименованные крестьяне перечислены въ Акмолинскую область съ недомочью продовольственной ссуды, въ общей суммѣ за всѣмъ троими, въ 161 р. 39 к. Губернская управа обратилась, въ свою очередь, *) съ просьбою о засѣданіи этой недомочи къ подлежащимъ властямъ названной области, а эти послѣднія предъявили требованіе объ уплатѣ ей къ г.р. Сид—ко и Суш—вымъ. Но такъ какъ они предъявляемаго къ нимъ требованія не могли исполнить, по неимѣнію денежныхъ средствъ, то было признано лѣтъ описи ихъ имущества. Интересна картина хозяйственной состоятельности переселенцевъ, изображенная въ описи, произведенной 2 декабря 1897 г. петровскимъ сельскимъ старостой.

У г.р. Сид—ко оказалось въ наличности изюба, стоимостью въ 3 р., сѣна, пригонъ для скота, стоющей столько же, сколько и изюба, т. е. 3 р., лошади и корова, всего на *двадцать девять рублей*. Между тѣмъ по требованію самарской губернской земской управы съ него одного надлежало взыскать 71 р. 5 к. и кромѣ того за нимъ же числилось недомочъ оброча, прежнихъ лѣтъ, приобретенной уже на новомъ мѣстѣ, 1 р. 25 к. и ограда 1897 г.—5 р. 42 к., а всего, сдѣлательно, 77 р. 72 к., что составляло сумму въ 2,6 превышающую стоимость его имущества, по описи. Почти въ ту же сумму было оцѣнено и имущество каждаго изъ бр. Суш—выхъ, причемъ, при общей его стоимости въ 59 р. 60 к., съ нихъ слѣдовало взыскать 127 р. 80 к., въ томъ числѣ мѣстной недомочи 37 р. 46 к., накопившейся еще въ Самарской губерніи—90 р. 34 коп.

Таково было хозяйственное положеніе описываемыхъ нами переселенцевъ въ 1897 г. Ясно, что они, страшно нуждались, проявляя нелѣпый отчаяніе, чтобы отвѣчать себѣ хозяйственную самостоятельность на новыхъ мѣстахъ при ихъ, чѣмъ на родинѣ, климатическихъ и почвенныхъ условіяхъ и при иномъ податномъ обложеніи. Особенно отягощали ихъ положеніе, поименованныя, требованія фиска, на что указываетъ и довольно значительныя ихъ задолженности по мѣсту ихъ новаго жительства и выслѣдующей при высасаніи старой недомочи размѣръ податного обложенія. Такъ, за г.р. Ив. Суш—вымъ недомочъ оброчной подати прежнихъ лѣтъ, образовавшейся въ Акмолинской обл., числилось, а всего 27 р. 15 к.

Крайне тяжелыя хозяйственныя условія, въ какихъ оказались переселенцы, не мѣшали однако Явленскому волостному старшій сдѣлать на описи надписи, гласящую, что у бр. Суш—ныхъ, въ виду того, что они раздѣлились безъ согласія общества, возможно продать корову и лошадей, а у одного изъ нихъ, имѣющаго пригонъ и сѣна,—оба эти строения. И только благодаря Петропавловскому по крест. дѣламъ присутствію, очевидно, вошедшему въ положеніе несчастныхъ новоселовъ, и постановленію, на основаніи ст. 187—191 обл. по

*) Въ періодъ времени съ 16 марта 1892 г. и по 1895 г. переселенцы въ Зап. Сибирь были запрещены, а при нарушеніи этого запрещенія, наказывались самовольными; по закону же 13 июля 1889 г. лица, самовольно переселившиеся, перечисляются на новыя мѣста съ переводомъ на нихъ всѣхъ недомочей, въ томъ числѣ и продовольственныхъ.

лож. о кр., не продавать ничего изъ значащаго по описи имущества, домохозяйства—недомочники не были раззорены и не перели въ разрядъ батраковъ-протестаріевъ. Но этимъ еще не окончились законченія петропавловскихъ переселенцевъ, такъ какъ все производство по выемкамъ съ нихъ старой недомочи продовольственной ссуды должно быть, по существующимъ правиламъ, возвращено въ Акмолинскую обл. съ просьбою къ тамошнимъ властямъ—*въ безвозмездно* за имуществомъ, подлежащемъ недомочниковъ и если въ ихъ хозяйствѣ появятся что-либо, подлежащее продажѣ, то немедленно все это продать.

Такимъ образомъ, старая, довольно значительная по своимъ размѣрамъ, недомочка (161 р.) будетъ являться угрозою для трехъ домохозяевъ—новоселовъ, будетъ висѣть надъ ними, какъ дамокловъ мечъ, и отявлять у нихъ всякую энергію и охоту къ дальнѣйшему улучшенію своего экономическаго благосостоянія, въ виду опасеній, что всѣ успѣхи, направленные къ этой дѣли, приведутъ лишь къ одному малозначительному результату, а именно—къ описи и продажѣ съ молотка вновь приобретеннаго имущества. И трудно замѣтить, что это не единичный случай, а весьма распространенное явленіе: такія недомочники не мало разсѣяно по всѣмъ уездамъ Сибири и степныхъ областей, такъ какъ только въ 1892—1894 г. сюда переселилось около 200 т. обл. п., переселеніе которыхъ признавалось самовольнымъ.

Очевидно, что въ существующемъ законѣ о переселеніяхъ въ Уст. о податкахъ и повинн. и въ общ. полож. о кр. кроются, нѣкоторыя весьма важныя проблемы и недомочныя, требующія возможно скорого ихъ пополненія и устраниенія. Учрежденіемъ, обществамъ и лицамъ, вѣдущимъ переселенческое дѣло, надлежало бы детально обсудить этотъ вопросъ и выработать рядъ мѣръ къ изабавленію переселенцевъ отъ того затруднительнаго положенія, въ которое попадаютъ они на первыхъ же порахъ ихъ жизни на новыхъ мѣстахъ, благодаря прежней недомочности. Но выработкѣ указанныхъ мѣръ, по нашему мнѣнію, должно предшествовать детальное изслѣдованіе размѣровъ этой недомочности, а также и тѣхъ несомнѣнно печальныхъ послѣдствій, къ какимъ приводятъ нынѣ существующіе сроки и практическіе способы взысканія старшихъ недомочей съ переселенцевъ-недомочниковъ.

А. Л.

Сибирская жизнь. ХРОНИКА СИБИРИ.

Урсеновскіе. (Метаморфоза). Домъ, пожертвованный г. Куроре обществу пощенія о начальномъ образованіи и переданный послѣднимъ, вмѣстѣ съ 600 руб., предназначенными на постройку школы, городскому управленію, въ настоящее время г.р. управа предложила, въ виду недоброкачественности материала дома, перенести на Садовую улицу на мѣсто, гдѣ город. управа и приспособить его подъ устройство поимѣнія для полуроты конной команды, имѣющающейся теперь въ домѣ Юдина, за что городъ платитъ 850 р. Дума согласилась съ этимъ, но прежде всего опредѣлила осмотрѣть домъ, пожертвованный г. Куроре. На перевозку и перестройку его потребуется до 2800 р., которые предложено взять изъ запаснаго капитала „Ен.“.

Въ ближайшемъ отъ меня домѣ женщины, совсѣмъ еще молодой, плакала; возлѣ нея въ колябѣ лежалъ спящій ребенокъ. Другой лѣтъ восьми, пробужденный рыданіями матери, всталъ съ постели, въ одной рубашкѣ, и тоже плакалъ, не понимая самъ о чемъ.

Дальше, въ плохомъ домишкѣ, старуха одна одишенька стояла на колѣняхъ передъ портретомъ, который я тотчасъ узналъ, несмотря на разстояніе: это былъ тотъ первый солдатъ, который остановилъ меня, когда я възлязъ за руку... Бѣдная старуха въ слезахъ и отчаяніи билась головой о землю.

Въ сосѣднемъ домѣ дѣлалъ многочисленный семья была вся въ сборѣ. Старикъ, дѣтъ женщины въ траурѣ, и дѣти разныхъ возрастовъ. Они сидѣли все вокругъ стола, на которомъ разложены были изорванныя мундиры въ крови и въ грязи. Я узналъ и его: это былъ мундиръ того офицера, который такъ тяжело выдыхалъ. Старикъ дрожавимъ голосомъ читалъ письмо и всѣ, подавленные, слушали.

Въ другихъ домахъ тѣ же сцены. Роскошная или бѣдная обстановка—тогъ и вса разница. И неждѣ тѣ же слезы, то же отчаяніе. Дѣти плакали, дѣлываясь за траурными одежками матерей; горьбынные старухи, старики съ тусклою головою, плакали молча, пристально глядя передъ собой въ пространство; молодые дѣвушки, причѣсъ отъ постороннихъ взглядовъ, нашедшія рыданіа, ломая руки.

Всюду слезы, слезы и слезы. Потомъ передо мной открылся другой городъ, такой же большой, какъ и первый. Я могъ шагать надъ землей въ какомъ угодно направленіи. И видѣлъ вину подъ обильнымъ рыбанъ и рычки, и по берегамъ этихъ рѣкъ и рѣчекъ расположились города, села, деревни и въ каждомъ городѣ, селѣ и деревнѣ, въ каждомъ домѣ видѣлъ плачущихъ женщинъ, стариковъ и дѣтей.

Даже въ одинокихъ избушкахъ, затерявшихся среди горъ или лѣса, все еще лились тѣ же неутѣнные слезы. Минувъ горы, долины и рѣки, я носился въ пространствѣ: неждѣ одно и тоже. Молчаливое или несдержанное, гнѣвное или покорное горе.

Острая боль разрывала людскія сердца. Висаючи и почувствовать, что лечу куда то съ стремительной быстротой и должае унести и разбитое... Я громко вскрикнулъ— и отъ этого крика... проснулся.

Красноярскъ (Результаты кражи въ ломбардѣ). Въ дополненіе къ замѣткѣ „Дерзкая кража“, помѣщенной въ послрестномъ № „Сиб. Ж.“ заметствуемъ изъ „Ен.“ слѣдующія подробности объ этомъ дѣлѣ. Въ послѣднемъ засѣданіи город. думы, предъ очами гласныхъ предстала ясная картина, въ формѣ протоколовъ, артистической кражи изъ ломбарда вещей и денегъ на сумму 6705 р. Кража, дѣйствительно, произведена артистически и, очевидно, человѣкомъ, хорошо знакомымъ съ порядками ломбарда, его техническими устройствами и его охраной. Съ другой стороны, протоколы полиціи и управы ярко показали халатность заправителей ломбарда, а погалуй контролирующей власти управы, которая не знала о существованіи пресловутой западни, черезъ которую проникли воры въ кладовую ломбарда.

Городскою думѣ предстояло, такимъ образомъ, рѣшить вопросъ объ удовлетвореніи заложниковъ за украденныя вещи, причѣтъ сума этого вознагражденія простирается до 3619 рублей, слѣдующихъ за разликъ противъ оцѣнки и выданной ссуды Сумму эту въ размѣрѣ 3000 рублей рѣшено заняти изъ запаснаго капитала.

Относительно же пропавшихъ вещей нѣтъ никакихъ свѣдѣній, кромѣ лишь того, что сдѣлалось полиціи извѣстно, что 14-го числа выхлѣзалъ на встрѣтенное поѣздъ изъ города въ Томскъ какой-то кабатчикъ, о которомъ было дано знать томской полиціи, которая и арестовала его; при немъ оказались золотыя вещи, но, какъ сообщаютъ, вещи эти не подходить къ ломбардскимъ, но на чемъ это основано въ думѣ не разъяснено.

Болѣзненскіе. (Болѣзнь и недомочность и дѣтской помощи). Здѣшній воздухъ наполненъ пылью и всякими болѣзнетворными миазмами, а вода рѣкъ и колодезей содержитъ вредныя примѣси, почва загрязнена. Поэтому и никогда не переводятся различныя инфузионныя болѣзни, для борьбы съ которыми не предпринимается надлежащихъ санитарныхъ мѣръ. Въ настоящее время въ городѣ болѣютъ коклюшемъ, оспой, инфузеніей, лихорадкой, тифомъ и т. д. Эти болѣзни преимущественно распространены среди бѣднаго класса населенія, живущаго въ тѣсныхъ квартирахъ и дѣющаго наибольшій процентъ заблѣваемыхъ. Особенно страдаютъ дѣти. Вълѣтніе холода ихъ не пускаютъ изъ комнаты и они по большей части тощи и бѣдны и часто болѣютъ разстройствомъ пищеваренія путей и инфузионныхъ органовъ. Мало найдется домовъ, гдѣ бы не хворали дѣти. Медицинская же помощь для бѣдноты населенія мало доступна по дороговизнѣ. Не мѣшало бы устроить еще хоть одинъ амбулаторный покой и хоть немного ослабить массу бѣдноты и страданій.

Ам. Г.

Въ виду ожидаемаго предстоящимъ лѣтомъ значительной перевозки масла изъ Сибири за границу, министерство путей сообщенія предписало желѣзнымъ дорогамъ заготовить заготовленіемъ достаточнаго запаса льда на станціяхъ для снабженія проходящихъ вагоновъ-ледниковъ и пригрозить особые нагоны для перевозки этого товара.

Петровпавловскіе. (Недостатокъ учителей). Городъ нашъ, пишетъ корр. „С. Т. Г.“, торговый въ полномъ смѣслѣ этого слова, имѣетъ до 20 т. жителей, а училищъ почти нѣтъ. Женская гимназія до того мала, что туда попасть нужна случайность: выхлѣдъ ученицы по болѣзни, исключеніе за

ВОЙНА. *)

(Отрывокъ изъ книги „Война и миръ“ Кара Райса).

Я сладко потянулся и скоро заснулъ. Вдругъ мнѣ послышался шумъ на улицѣ,—мѣрный, ритмическій топотъ множества ногъ, какъ будто дѣлалъ войска. Я подошелъ къ окну и распахнулъ его.

Да, дѣйствительно, по улицѣ шли солдаты.

Ночь была свѣтлая, солдатскія кани и остріи нинъ играли въ лучахъ мѣсяца. Между рядами солдатъ видѣлись офицеры въряжамъ,—все двигались быстро, тѣсно, сомкнувшись. Казалось, что улица стала шире и что въ одномъ ряду помѣщалось больше людей, чѣмъ это было возможно. Но я не удивился.

При свѣтѣ мѣсяца я вглядывался въ лица солдатъ: они были молоды, очень бѣдны—это были скорѣе дѣти, чѣмъ взрослые люди. Они шли въ полной тишинѣ, не прерываемой ни однимъ возгласомъ, между тѣмъ какъ отъ толпы ногъ ихъ сотрѣсались оконныя рамы и дребезжали стекла. Этого-то звука и разбудилъ меня.

Они все шли и шли.

За вѣхотой лица кавалеріи: лошади были вытннуты въ одинъ рядъ, такъ что послѣднихъ едва можно было разглядѣть. Каски драгунскіе и латы кирасиръ въ лунномъ свѣтѣ отланили серебромъ. Лошади и люди все двигались, ряды за рядами.

За кавалеріей рыхло шла артиллерія съ пушками, лафетами и ящиками. Она шла съ другими. Подъ тяжестью орудій дрожала земля.

Но вся эта толпа была безмолвна. Ни ржанія лошадей, ни команды офицеровъ, ни говора солдатъ.

Они все шли и шли.

Улица растянулась безконечной лентой, а вдали, куда едва хваталъ глазъ, все блестяли штыки и каски, и серебромъ отланили орудія.

*) Отрывокъ отъ этой же романа вынесенъ изъ приложенія № 106 „Сибирскаго Курьера“.

мнѣ голову, какъ-бы съ молбой. Я могъ тогда еще иебѣ разглядѣть выраженіе ихъ лица. Въ ихъ взглядѣ былъ ужасъ, искаженный черты. Я видѣлъ какъ одинъ изъ нихъ въ отчаяніи раскрывалъ ротъ, чтобы крикнуть; но крика не было слышно.

А солдаты все идуть, прибавляя шагъ. Вотъ уже они бѣгутъ, такъ тѣсно прижавшись другъ къ другу, что видны только кани и штыки; снова идетъ кавалерія, уже галопомъ; за ней орудія, артиллерія—услышаннымъ маршемъ.

И безконечная улица становится все шире, терпясь вдали, неподвижная этой толпой, какъ волны моря, колыхающейся и бѣгущей. И нѣтъ конца этимъ волнамъ, быстрымъ, сбивающимъ одна за другой, и не предвидится конца имъ.

Сколько времени продолжалось это? Часъ... два? Два дня или, можетъ быть, дѣлны годъ... Да, это тянулось въ продолженіе дѣлного длиннаго, неумолимаго, ужаснаго и безконечнаго года.

Вдругъ я почувствовалъ, какъ будто бы кто-то дернулъ меня за рукавъ. Я быстро оглянулся. И былъ уже не въ комнатѣ, а среди большой равнины, кое-гдѣ холмистой. Въ глубинѣ—овраги; за ними опять холмы выше другихъ; за этимъ холмомъ свѣтилась вода и мѣсяцъ игралъ въ ней.

Стараясь собрать мысли, которые бѣжали отъ меня, я какъ будто узнавалъ эту долину, этотъ оврагъ, это далекое море. Да развѣ не здѣсь лежали груды китайскихъ труповъ на берегу Амура?..

Въ умѣ моемъ внезапно промелькнула мысль: не сонъ-ли все это? Но очертанія всѣхъ окружающихъ предметовъ были такъ отчетливы, что не оставалось сомнѣній въ ихъ реальности; и ясно видѣлъ торчавшіе въ грязи и снѣгу камни; рѣкыи вѣтеръ дулъ мнѣ въ лицо.

...Да и къ тому же, охватившее меня желаніе видѣть и знать было сильнѣе меня.

Гдѣ-то вдалекѣ на равнинѣ, слышался глухой однообразный гулъ.

„Вѣдъ это грохотъ пушекъ“, — подумалъ я.

Всюду—спереди, сады, направо, налѣво, съ сѣвера и съ юга, съ запада и востока раздавались грохотъ орудій.

„Большое, должно быть, сраженіе“... Я хотѣлъ шагнуть впередъ, но опять кто-то остановилъ меня. Я наклонился и увидѣлъ на землѣ человѣка, который крѣпко держался за край моего платья. Глаза его были мутны, лицо бѣдно. Я узналъ

того солдата, который, проходя мимо окна, хотѣлъ—и не могъ вскрикнуть. Лицо его изображало несомнѣнно страданіа и оит, казалось, просить о пощади. Я взылъ его за руку, чтобы поднять съ земли, но почувствовалъ, что эта рука хруститъ и ломается въ мой рукъ, какъ орховаю скорлупа, и я быстро отдернулъ свою: при свѣтѣ мѣсяца я увидѣлъ, что она вся была въ крови.

Я отодвинулся, не будучи въ силѣхъ преодолѣть охватившаго меня ужаса, какъ почувствовалъ, что опять кто-то трогаетъ меня за колыно. Это былъ другой солдатъ, тоже раненый, мундиръ на груди его былъ изорванъ и видно было, какъ при каждомъ вздохѣ изъ раны его вытекала струйка крови. Раненый, поднявъ голову, нечаянно смотрѣлъ на меня добрымъ и грустнымъ взглядомъ. Вдругъ глаза его закрылись, голова откинулась назадъ, онъ потемнѣлъ, черты смѣшались—передо мной лежалъ трупъ; на мертвомъ лицѣ насмѣшливо обнажились зубы, видѣлись трехугольная отвертія поздравъ и темныя впадины гласно обитѣ орбитъ. Подъ фуражкой за № 130 отряда, которая была ему не по головѣ, этотъ свѣшій трупъ производилъ впечатлѣніе чего-то грубаго и въ то же время ужаснаго.

Я хотѣлъ бѣжать, но споткнулся о чье то тѣло и услышалъ глубокий вздохъ такой мучительный, что я содрогнулся, на окраинахъ земли лежалъ офицеръ—какъ можно было видѣть по галунамъ, напичканнымъ на мундирѣ,—трудно было разглядѣть его лицо, такъ какъ черты его слились въ одну сплошную зияющую рану.

А пушки все грохотали съ злобными раскатами, и выстрѣлы слѣдовали за выстрѣломъ все чаще и чаще.

Только тутъ, оглушенный, я замѣтилъ вокругъ себя остатки орудій, трупы лошадей, раскиданные обломки разбитыхъ и взорванныхъ пушекъ... На грудѣ такихъ обломковъ видѣлись три артиллериста; одежды и лица ихъ почернѣли отъ пороха и изуродованные члены болтались, свѣшиваясь на землю.

Со всѣхъ сторонъ раздавались мрачные стоны, глухія жалобы.

Я хотѣлъ идти дальше, чтобы видѣть, чтобы знать, чтобы понять. Но едва двинулся, какъ около меня раздался раздирающій душу крикъ; у ногъ моихъ лежалъ человекъ съ распоротымъ животомъ и кишки его, въ беспорядкѣ вывалившія, были вбиты въ грязь. Чтобы идти впередъ, надо было шагать черезъ тѣла и, не смотня на всѣ предосторожности, я то и дѣло

патакивался на кого нибудь, и вскакивалъ въ темнотѣ раздалась жалоба, проклятій или скрипъ зубовъ. Теперь уже, не слушая ни стоновъ, ни рыданій, я бѣжалъ, чтобы уйти отъ этого ужаса. Ноги влязи въ грязь, лишкой и красной, проклятій слышались со всѣхъ сторонъ; я наступалъ на изуродованные члены, давилъ разбитые раны и ступалъ каблукомъ въ открытыя черныя ямы, я не останавливался, я бѣжалъ,—бѣжалъ, чтобы не слышать не видѣть. Но сколько ни бѣжалъ, долина, покрытая тысячами труповъ, безконечно растягивалась передо мной.

Вдругъ я увидѣлъ передъ собой холмъ, правильный, точно пирамида. Вглядѣвшись, я замѣтилъ, что она была сложена не изъ камня, но изъ человѣческихъ головъ, сбитыхъ по шею, судорожно искаженныхъ, окровавленныхъ. Большія вороны хлосали крыльями и, подлетая къ этой грудѣ головъ, вытѣгивали шею; другіе случали клювомъ по черепамъ, выклевывая мертвые глаза.

Тогда, самъ не зная зачѣмъ, по непреодолимому побужденію, я оглянулся, какъ бы чувствуя, что свидѣи меня что то есть. Дѣйствительно, я увидѣлъ другую пирамиду, не изъ головъ, но изъ тѣлъ человѣческихъ. Она была такъ высока, что вершина ея терлась подъ небесами,—это была гора выше всѣхъ горъ земныхъ. Вдаль обрала, освѣщенная мѣсяцемъ, покрывали ея вершины. И я тотчасъ понялъ, что раненые и умирающіе, которыхъ я видѣлъ въ долинѣ, собирались теперь здѣсь. Какъ это произошло, я не могъ себѣ представить. Но это были они, я узнавалъ ихъ, и видѣлъ ихъ мундиры, я слышалъ ихъ стоны. Вороны и коршуны кружились надъ этой странной горой и запахъ былъ такъ ужасенъ, что я почувствовалъ, что терплю сознание.

Очнувшись, я очутился на верху высокой башни, среди большого города. Я уже ничему не удивился. Но съ любопытствомъ смотрѣлъ на то, что открылось передъ моими глазами.

Я видѣлъ у ногъ своихъ городскія дома, которые вытянулись рядами, большіе и малые, богатые и бѣдные, образуя улицы, переулки, бульвары. Все было погружено въ безмолвіе. Можно было думать, что городъ утонетъ въ безматеріальномъ покоѣ. Какъ вдругъ мысль моя внезапно точно озарило что то и я могъ видѣть все, что происходило въ слѣвахъ каждаго дома.

Обитатели этихъ домовъ, и видѣлъ, ходили изъ комнаты въ комнату; я ясно видѣлъ ихъ черты, движенія, выраженія лицъ, но не могъ ничего раздѣлывать.

